本报记者 崔岩 马云云

网上办的贷款 钱打给了培训机构

"请转告陈希:截止到今天陈希的教育贷已经逾期14天了,属于严重违约,请务必今天14点之前将应还款项存人还款账户……"18日下午,翻阅着手机上的短信和通话记录,陈希母亲的声音里透着疲惫,"电话里也是连骚扰带威胁。"

陈希母亲说,短信和电话都来自名为"贷贷熊"的贷款机构。因为欠款近两万,对方以孩子的征信威胁她,"你说孩子以后买房买车会不会受影响?"

陈希为何贷款?"最初就想学点技术,软件开发好找工作,工资也高。"抱着这样的想法,2016年年底,大三学生陈希与济南一家网络科技有限公司取得了联系,"培训公司承诺给他找工作,贷款等他上班了再从工资里扣就可以,他这才同意办理贷款。"

根据陈希与公司签订的《互联网+软件开发实训及就业协议书》,培训周期16周,学费16800元。公司有义务结合陈希意愿尽量推荐适合的工作岗位,岗位薪酬(转正后)山东地区4000-6000元,一线城市7000-10000元。

在提交身份证信息后,一款名为"贷贷熊"的软件将16800元贷款直接发放给了培训机构,而陈希也顺利在机构内参加了培训。然而,上了一段时间,因为种种原因,陈希与公司沟通退款事宜,遭到了对方的拒绝。

随后,记者联系到了陈希培训 所在的这家公司。工作人员表示,公司培训的学员很多都找到了工作, 仅部分学员因为自身能力问题没有 找到合适的工作也正常。

知名培训机构学员 也陷入贷款骗局

陈希的遭遇并非个例,与陈希 情况相似的投诉还有很多。

今年1月,河北的小刘来济南找工作,通过赶集网投了份简历。济南兴学信息技术有限公司联系到他,先培训后就业,并通过一款名为"分期乐"的手机APP,分期办理了16800元的贷款。

同样,市民小王应聘时,工作人员起初说先工作后交费,直到收到短信提醒,他才知道办理了贷款。18800元学费,18期共还23000元左右。"自始至终,我都不知道贷款的事。"小王要求退学,拖了一个月贷款最终被取消。

21日上午,记者发现,通过QQ 找群功能,可搜索到大量"培训贷维 权交流群",群友来自北京、上海、深 圳、武汉等众多城市。记者随机加入 了一个"培训贷款维权交流群",群 里近300号人各有一段经历。百度钱 包、麦芽分期、蜡笔分期、分期乐、贷 贷熊……每个人的备注记录了各自 的网贷平台。

与此同时,除了众多不知名的培训机构外,即使中软国际、华育国际、北大青鸟等一些商业培训的老牌机构,也有学员反映其培训过程存在类似问题。针对中软国际、华育国际,学员还分别成立了维权交流群,目前中软国际贷款培训被骗群已经聚集400余人

"'培训贷'集中在IT行业,多以招聘为幌子,以提供高薪工作岗位为诱饵,在面试中让应聘者以'低压力分期还款'的方式,贷款接受高价培训。公司从网贷平台得到学费,但培训质量却难有保证,而且部分求职者在接受培训后,公司并未按照承诺为其安排满意工作。有人怕影响信用,只好硬着头皮还贷还息。"一名业内人士告诉记者,"培训贷"主要针对学生群体,目前正是风行期。

今年5月份,河南一26岁女孩因整容深陷贷款风波,无力偿还自杀身亡;8月初,两名台州男大学生被招聘公司带去注射了玻尿酸,每人欠下3万元贷款。如今,互联网平台贷款的花样越来越多,"培训贷"、"美容贷",说得天花乱坠,消费机构和贷款机构等互相勾结,让众多消费者背上高额贷款,甚至有人为还贷款走上绝路。

贷款拿不到钱 算起来利率畸高

"培训贷""美容贷"步步惊心



济南一家美容整形医院里,摆着多个贷款平台的二维码。 本报记者 崔岩 摄

■提个醒

无息贷款年利率竟超20%

有媒体报道,大多"培训贷"骗局具有 "假招聘""真培训""高额贷款""高利贷"等 性质,虽然基本都宣称无息贷款,但算起来 "培训贷"年利率大多在15%-25%之间,贷款 1.5万元,24个月总还款额超过2万元。

网贷平台所谓零抵押零担保低利息, 实际上风险很大、贷款利率很高、还贷要求苛刻。这就需要网贷平台通过与机构合作,采取非常规手段将没有还贷能力的消费者忽悠进来,学生们由于涉世未深,往往就会成为目标,被诱导提前消费、超额消费。

"短信、电话、上门是平台催收三大手

段,催账人的态度一般不太好。"业内人士表示,借款对象本身还款能力较弱,有些借款人迫于压力或受催账人"指点",只能在平台借贷还钱,并不停地"借新还旧",利滚利的结果就是,最终产生巨额本金利息,导致借款人陷入债务危机,还有可能因为违约影响到自己的征信。

搜索新闻,今年5月份,26岁河南女孩 因整容深陷贷款风波,无力偿还自杀身亡;8月初,又有两名台州男大学生找工作,被招聘公司带去注射了玻尿酸,每人 因此欠下3万元"即分期"医疗美容分期贷款。



通过QQ找群功能,可搜索到大量"培训贷维权交流群"。

■律师说法

不要轻信口头承诺

"'培训贷'主要涉及大学生,如果他们签约时已成年,属于完全民事行为能力人,若不存在导致合同无效的条件,则应按过错承担相应的责任。"山东千舜借师事务所律师甄恩阳表示,学员与借贷机构的管条款是合法有效的,学生的贷款需要依约偿还;至于学生交给培训机构等费,可以以违约为由起诉,比如,有的培训机构并无办学资质、承诺的毕业后薪金水准未达到等。

山东众成清泰(济南)律师事务所律师张嵘林也表示,一定要慎重对待美容整形贷款,不要轻信中介人员或美容机构任何口头上的承诺,以免出现维权无门的情况。

张嵘林说,一些贷款平台在操作上存在漏洞,为一些不法贷款中介提供了一定的谋利机会。网络平台发展迅速,相关部门也应加大对这方面的监管。贷款平台要做好风险控制,严格审批。相关部门应严格监管美容机构开展的医美分期贷款业务,建立通溯问责制,从源头上杜绝骗贷。

甄恩阳提醒学员,通过网络平台办理贷款时要格外谨慎,不面对面办理贷款时要格外谨慎,不面对面办理者一定的风险。消费者一定证记不要通过"中介"进行各类贷款,由于行政机关的监管缺位和部分商家更被信缺失,陷阱太多,尤其是大学生更更慎重,切莫上当,如果发现受骗,要及时报警求助。

想整容没有钱 医院帮着贷款

不止有"培训贷","美容贷"近年来也开始盛行,他们套路类似,游走在法律边缘,成为美容整形机构招揽客户的新手段。近日,记者以美容整形为由,深入美容整形机构调查。

在济南的多家美容整形医院里,都能够看到多个贷款平台的二维码。记者咨询获悉,"美容贷"选择多达十几种,包括零首付、零利息,还有最长可贷24个月等,可以根据客户需要进行组合搭配。

18日,记者来到了位于济南和平路上的一家美容整形机构,这里摆放有多个贷款公司的二维码,上面还有"马上美丽"之类的宣传语。记者提及近日手头资金紧张,希望办理分期。"可以办理。"一位田姓为明",不是"分期付款","贷款后,好款机构一次性把钱给医院,顾客把钱分期还给贷款机构。"并表示跟医院合作的都是正规的贷款机构,只要按时还,甚至可以先后办两家贷款。

而在济南泺源大街另一家美容整形机构,该院李姓咨询师也给出相同回复,并强调"零首付"。她介绍,这种分期不是在美容机构分期,而是贷款机构与美容整形机构有合作。

是否需要抵押、收入证明?对方表示不用,"承担风险最大的是贷款机构,钱贷出来,你们也已经把手术做了。"她说,这种分期从去年就开始了,现在已经有很多,"今天办完,下个月的今天开始还款"

该咨询师表示,顾客每个月 定期还款就行,如果出现逾期,美 容整形机构也会帮着催款,"顾客 逾期,对我们的信誉影响会比较 大,贷款机构会考虑是否再合 作。"

据介绍,在济南,办理这种分期的顾客比较多,比如有的顾客有钱但不想让家人知道一次花了一两万;有的年轻小姑娘,一次拿不出高昂的美容整形费用,就选择分期,经济上不会那么紧张。

不见面也能签合同 想退几乎没可能

在记者表示对"美容贷"有顾虑时,田姓咨询师解释这些贷款机构在北京、上海等地有总部,"如果不正规的话,医院肯定不会跟他们合作。不管是马上、任买,他们不仅做医美这一块,还有别的。"

据介绍,办理贷款在提供身份证、身份证办的银行卡、最好使用了半年以上的实名制电话号码后,只需扫描二维码下载APP即可办理,而且必须是通过医院办理,"证明你在医院是做美容整形的才能办,确定是真实的,不用面对面签合同,今天就办了俩。"

贷款如何计算利息?一家美容整形机构说,零利息,但要支付手续费,以12个月为例,1万元贷款一个月要还100多元手续费。另一家美容整形机构则表示,利息不等,顾客可以根据个人承受能力选择。

记者选择了一款价格为21000元的项目,对方通过一款APP计算出不同分期时间需要还款的数额,选择3期、6期、9期、12期、18期,每期分别需还款7300多元、3700多元、2500多元、1900多元及1400多元。

如果办理贷款后不想做美容,或者想终止部分项目怎么办?该家美容整形机构表示,目前还没发生过这种情况,一般想好之后才办理。另一家则明确表示,分期一旦办了是不能退的,如果,可完一项不想做接下来的项目,换其他项目,换其他项目,换其他项目,并更是不动的,确定以后就必须要还。"